

Súd: Okresný súd Rimavská Sobota
Spisová značka: 10P/95/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6920202308
Dátum vydania rozhodnutia: 12. 10. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Peter Csank
ECLI: ECLI:SK:OSRS:2021:6920202308.6

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Rimavská Sobota sudcom JUDr. Petrom Csankom vo veci starostlivosti o maloleté dieťa Š. A., nar. XX.XX.XXXX, t.č. Reedukačné centrum Mlynky - Biele Vody 267, dieťa rodičov: matka - V. A., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom B. (pobyt bezdomovca), otec - Š. A.Š., nar. XX.XX.XXXX, zomr. dňa XX. XX. XXXX, naposledy bytom T. B., Š. XXX, maloletý zastúpený kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Rimavská Sobota o nariadenie opakovaného výchovného opatrenia podľa § 37 ods. 3 písm. b) zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine takto

rozhodol:

I.Súd n a r i a d ť u j e maloletému Š. A., nar. XX.XX.XXXX výchovné opatrenie za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu Š. A., nar. XX.XX.XXXX alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa a to pobytom v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov, ktorého výkon sa bude realizovať v zariadení na výkon rozhodnutia súdu, t.j. Reedukačnom centre Mlynky - Biele Vody.

II.Matka maloletého dieťaťa V. A., nar. XX.XX.XXXX je p o v i n n á prispievať na výživu maloletého dieťaťa Š. A., nar. XX.XX.XXXX sumou vo výške 30% zo sumy životného minima, na nepľnoleté, nezaopatrované dieťa podľa osobitného zákona, vždy do 20-dňa v mesiaci, vopred na účet Reedukačného centra Mlynky - Biele Vody, počnúc dňom právoplatnosti tohto rozsudku.

III.Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Rimavská Sobota, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately podal vo veci správu s vyhodnotením účinnosti výchovného opatrenia a podnet na začatie konania vo veci nariadenia opakovaného výchovného opatrenia k sp. zn. 10P/65/2020, v ktorom uviedol, že maloletý má sebadeštruktívne správanie, nachádza sa v pásme ľahkého mentálneho postihnutia, osobnostne nezrelý. Je dlhodobo sledovaný v dispenzári psychiatria, potrebuje dôsledný prístup s prísne vymedzenými hranicami a pravidlami so zvýšenou kontrolou. Orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately na základe zistených skutočností zastáva názor, že v sledovanom období nedošlo k úprave nežiaducich prejavov v správaní u maloletého do takej miery, aby bol možný návrat do kmeňového zariadenia má za to, že uložené výchovné opatrenie nespĺnilo svoj účel. Preto žiadal začať konať vo veci opakovaného výchovného opatrenia v zmysle § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine a za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa zabezpečil pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov, ktoré bude vykonávať Reedukačné centrum Mlynky - Biele Vody. Vzhľadom k uvedenému preto súd uznesením zo dňa 02. 08. 2021 začal konanie o uloženie opakovaného výchovného opatrenia v zmysle § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine nad maloletým Š. A., nar. XX. XX. XXXX.

2. Uznesením o neodkladnom opatrení zo dňa 09. 09. 2021 súd nariadil, aby bol maloletý Š. A., nar. XX.XX.XXXX naďalej ponechaný v starostlivosti právnickej osoby Reedukačného centra Mlynky - Biele Vody až do právoplatného rozhodnutia súdu vo veci samej o uloženie opakovaného výchovného opatrenia, vo veci vedenej na Okresnom súde Rimavská Sobota pod sp. zn. 10P/95/2021.

3. V priebehu konania súd zistil, že otec maloletého Š. A., nar. XX. XX. XXXX, zomrel dňa 20. 08. 2021. Matka sa na pojednávanie nedostavila, doručenie predvolania mala vykázané podľa § 106 ods. 3 CSP, pričom svoju neúčast' na pojednávaní neospravedlnila a ani nepožiadala o odročenie pojednávania, preto súd postupoval podľa § 31 Civilného mimosporového poriadku v spojitosti s § 180 Civilného sporového poriadku a rozhodol, že bude pojednávať v neprítomnosti matky maloletého dieťaťa.

4. Súd vo veci vykonal dokazovanie oboznámením sa s uznesením o začatí konania, návrhom Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Rimavská Sobota, odboru sociálnych vecí a rodiny, oddelenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately na nariadenie neodkladného opatrenia, rodným listom maloletého dieťaťa, správou Reedukačného centra Mlynky - Biele Vody, úmrtným listom otca, obsahom pripojeného spisu Okresného súdu Rimavská Sobota sp. zn. 10P/65/2020 a zistil nasledovný skutkový stav:

5. Okresný súd Rimavská Sobota rozsudkom č. k. 10P/65/2020-77 zo dňa 26. januára 2021, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 16. 03. 2021 a vykonateľnosť dňa 19. 02. 2021 nariadil maloletému Š. A., nar. XX.XX.XXXX výchovné opatrenie - zabezpečenie odbornej pomoci maloletému dieťaťu Š. A., nar. 03.03.2006 pobytom v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov, ktorého výkon sa bude realizovať v zariadení na výkon rozhodnutia súdu, t.j. Reedukačnom centre Mlynky - Biele Vody. Súčasne uložil rodičom maloletého vyživovaciu povinnosť a určil, že týmto rozsudkom sa mení rozsudok Okresného súdu Rimavská Sobota č.k. 1P/74/2014-17 zo dňa 28.04.2014 v spojení s rozsudkom Okresného súdu Rimavská Sobota č.k. 2P/71/2012-83 zo dňa 30.01.2013 v časti, v ktorej bola nad maloletým Š. A., nar. XX.XX.XXXX nariadená ústavná starostlivosť a zo strany rodičov maloletého dieťaťa určená povinnosť platiť výživné na maloletého Š. A., nar. XX.XX.XXXX na účet Detského domova Pastelka, Vidiná, Pivovarská 25.

6. Kolízny opatrovník maloletého na pojednávaní uviedol, že vzhľadom na to, že nariadenie výchovného opatrenia bolo neúčinné, nakoľko nedošlo k úprave správania maloletého do takej miery, aby bol možný návrat do pôvodného zariadenia a forma reedukácie sa javí ako vhodná metóda, je potrebné, aby maloletý ešte zotrval v zariadení a teda žiadal o nariadenie opakovaného výchovného opatrenia.

7. Zo správy Reedukačného centra Mlynky - Biele vody súd zistil, že maloletý má správanie naďalej kolísavé, s obdobiami väčšej/menšej spolupráce. V rovesníckej skupine si zatiaľ stále nenašiel svoje miesto, neteší sa obľube pre svoje pomerne špecifické, často konfrontačné správanie. Robí ostatným napriek, nevedia sa s ním dohodnúť na spolupráci- najmä deti. Má výrazné oscilácie v správaní - niekedy hneď od rána vyvoláva konflikty. Aj vo vzťahu k dospelým sa to výrazne nezmenilo. Voči dospelým má tendenciu svojim správaním pútať pozornosť, so selekciou najmä voči ženám, kde si toho viac dovoľí. Ťažšie formovateľná povaha s prejavmi emočnej lability. Psychologické vyšetrenie bolo zrealizované koncom 1/2021 so záverom: aktuálna úroveň intelektových schopností je situovaná v pásme mentálneho postihnutia ľahkého stupňa, s diskrepanciou výkonu v prospech neverbálnej zložky intelektu. Osobnostne nezrelý, s disharmonickým vývinom osobnosti aj deprivačne podmieneným. V sociálnych vzťahoch s menej funkčným sociálnym prejavom, často neprispôsobivým, konfrontačným správaním (iniciátor konfliktov, aj sa nechá ľahko vyprovokovať).

8. Podľa § 37 ods. 1 Zákona o rodine nevhodné správanie sa detí, ako aj porušovanie povinností rodičov, vyplývajúcich z ich rodičovských práv a povinností, alebo zneužívanie ich práv môže každý oznámiť orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obci alebo súdu. Rovnako môže každý oznámiť tomuto orgánu, obci alebo súdu skutočnosť, že rodičia nemôžu plniť povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností.

9. Podľa § 37 ods. 2 Zákona o rodine ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže rozhodnúť o uložení týchto výchovných opatrení:

a) vhodným spôsobom napomenie maloleté dieťa, jeho rodičov a iné fyzické osoby, ktoré svojím správaním ohrozujú alebo narušujú jeho riadnu výchovu,

- b) určí nad výchovou maloletého dieťaťa dohľad; dohľad vykonáva najmä za súčinnosti orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obce, školy, neštátnych subjektov a zariadenia, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené,
- c) uloží maloletému dieťaťu obmedzenie v rozsahu potrebnom na predchádzanie a zabraňovanie škodlivým vplyvom, ktoré môžu ohroziť alebo narušiť jeho priaznivý vývin; dodržiavanie uloženého obmedzenia sleduje najmä za súčinnosti obce,
- d) uloží maloletému dieťaťu a jeho rodičom povinnosť podrobiť sa sociálnemu poradenstvu alebo inému odbornému poradenstvu.

10. Podľa § 37 ods. 3 Zákona o rodine ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 neviedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely

- a) zabezpečenia odbornej diagnostiky pobyt v zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku, najdlhšie na šesť mesiacov,
- b) zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov,
- c) zabezpečenia resocializácie drogových a iných závislostí pobyt v zariadení, ktoré vykonáva resocializačné programy pre drogovu a inak závislých.

11. Súd zhodnotil vykonané dôkazy a rozhodol tak, že za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletému Š. A., nar. XX. XX. XXXX nariadi opakované výchovné opatrenie v zmysle § 37 ods. 3 písm. b/ Zákona o rodine, a to pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov, ktorého výkon sa bude realizovať v zariadení na výkon rozhodnutia súdu, t.j. Reedukačnom centre Mlynky - Biele Vody. Pri rozhodovaní zohľadnil tú skutočnosť, že výchovné opatrenie uložené rozsudkom 10P/65/2020 zo dňa 26. 01. 2021 bolo v záverečnej správe zhodnotenú ako neúčinné, nakoľko adaptácia maloletého v reedukačnom zariadení prebehla s problémami, pričom maloletý má sebadeštruktívne správanie, nachádza sa v pásme ľahkého mentálneho postihnutia, osobnostne nezrelý. Je dlhodobo sledovaný v dispenzári psychiatra a potrebuje dôsledný prístup s prísne vymedzenými hranicami a pravidlami so zvýšenou kontrolou. Súd mal preto za to, že uloženie výchovného opatrenia podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine je v záujme maloletého.

12. Súd súčasne podľa § 62 Zákona o rodine uložil matke maloletého prispievať na jeho výživu sumou 30% zo sumy životného minima, na nepľnoleté, nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona, vždy do 20-dňa v mesiaci, vopred na účet Reedukačného centra Mlynky - Biele Vody, počnúc dňom právoplatnosti tohto rozsudku, pričom pri rozhodovaní zohľadnil tú skutočnosť, že osobné a majetkové pomery matky nie sú známe, matka má v Registri obyvateľov SR evidovaný pobyt bezdomovca v obci Slizké.

13. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP tak, že žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku môže podať odvolanie len matka maloletého v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Rimavská Sobota. V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Kolíznym opatrovníkom sa po vyhlásení rozsudku vzdal odvolania voči nemu.